

在吉林师范大学 2019 届学生毕业典礼上的讲话

(2019 年 7 月 3 日)

校长 杨景海

亲爱的同学们、老师们、来宾们：

大家上午好！

今天，我们在这里隆重举行吉林师范大学 2019 届学生毕业典礼。首先，我谨代表学校，向 5134 名本科生、硕士生、博士生顺利完成学业表示热烈祝贺！同时，让我们把最热烈的掌声献给每一位培养你们的老师，每一位保障你们学习生活的教工，每一位陪伴你们的同学，每一位哺育你们成长的家人。

每年的这个时刻，大家都会印证同一种感受。那就是一年不止有四季，还有一季，叫做毕业季。它比四季更美，有着令人终生难忘的旋律。这个季节常常伴有温热的阵风，想把心事吹走，想把思念吹散；这个季节往往是咸湿的天气，让人分不清是汗水，还是泪水。

还记得来校前你们曾对自己的许诺吗？上大学要成就一段学业、读懂一套经典、结伴一次远行、认真谈一场恋爱，可这些铿锵的誓言仿佛还挂在嘴边，双脚就已经踩到了毕业的期限。这些天，你们身着学位服，与师

长相携，与同学相拥，在校训石前、夫子广场、道园湖畔，在校园里每个值得记忆的地方拍照留念，照出了青春、照出了美，惊艳了校园、惊艳了我。我想，如果颜值可以当饭吃，你们一定可以养活整个世界！

时光虽短，记忆很长。大学期间，你们所有的一切都在母校流淌的长河中沉淀，都深深镌刻进母校的悠悠岁月。我知道，学校的选课系统让你们觉得“网购需要限时，课程也需要秒杀”。我也知道，长春校区的距离让你们觉得“山高皇帝远，缺少一点儿归属感。”我还知道，图书馆的抢座让你们觉得“只要我们不放弃，一定会有好运气”。我更知道，桃园餐厅打饭阿姨的功夫让你们觉得“原来抖勺可以比抖音更专业”。这部属于你们的、绝无仅有的《致青春》，不仅湿润了你们的眼眶，也映入了我们的眼帘！不管你们记不记得，回忆就在这里。不多不少，都是美好。

同学们，今天的毕业典礼结束后，你们中的 860 人将会继续求学深造，而大多数人则要肩负起社会和家庭的責任，开创属于自己的生活。离别之即，我特别想效仿诸葛亮，送给你们三个锦囊。

一是要坚守信念，树立理想，定准人生远航的“标”。
青年的理想信念关乎国家未来。青年理想远大、信念坚

定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。青年志存高远，就能激发奋进潜力，青春岁月就不会像无舵之舟漂泊不定、迷失方向。毕业后，你们的人生目标会有不同，职业选择也有差异，但只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能更好实现人生价值、升华人生境界。伟大哲学家康德曾经讲过：“世上最使我们震撼的是头顶上的星空和我们心中的道德法则”。因此，不管今后遇到什么样的诱惑，希望你们不要忘记曾经的理想，不要忘记追求的步伐，不要忘记做人的本性；不管遭遇什么样的挫折，希望你们永远相信梦想的力量、正义的力量、青春的力量。要始终不忘初心，坚持自我，仰望星空，坚守理想信念。要始终牢记使命，强大自我，努力去改变这个世界，而不只是被这个世界所改变。希望你们弘扬“好学近知，力行近仁”的吉师精神，做一个为理想追逐诗和远方的“梦想达人”；做一个忠于党、国家和人民的“爱国模范”；做一个与时代确认过眼神的“弄潮侠客”；做一个善于擦亮青春底色的“奋斗超人”；做一个健全综合能力素质的“硬核青年”；做一个拥有强大道德力量的“时代先锋”。在坚守奋斗中释放青春激情，在奉献社会中追逐青春理想，在服务人民中谱写青春华章。

二是要心系天下，脚踏实地，扬起人生远航的“帆”。

100年前，一群像你们一样的年轻人点燃了五四运动的熊熊火炬；70年前，一群像你们一样的年轻人成为了共和国的脊梁；40年前，一群像你们一样的年轻人创造了中国式的奇迹。多年之后，也会有一位校长像我今天这样，站在这里为毕业生送行，那时的他会分享着哪些属于你们的故事，会讲述着哪些属于你们的成就？因此，你们成长得怎样，母校的明天便会怎样，中国的未来便会怎样！我相信在不久的将来，你们一定会成为母校校史中一颗颗璀璨的星辰！把埋藏在吉师“时间胶囊”的梦想照进现实。经过十几年的寒窗苦读，今天到了你们施展才华，报效祖国的时候了。走入社会后，你们一定要学会以问题为导向，把理论运用于工作实践之中，虚心向人民群众学习、向实践学习。不要总是担心平台太低，不要总是抱怨起步太晚，要坚信“山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。”要从小事做起，从点滴做起，勇于担当、敢于拼搏，努力成为有理想、有学问、有能力的实干家，有温度、有态度、有气度的新青年，争做新时代的奋进者、开拓者、奉献者。希望你们扛起时代重任，燃烧青春“卡路里”，跑出青春“加速度”，在实现中华民族伟大复兴的生动实践中，收获更加

充实的青春记忆，成为名副其实的“强国一代”！

三是要宠辱不惊，光明磊落，把好人生远航的“舵”。莫泊桑在他的小说《人生》中有过这样的描述：“生活不可能像你想象的那么好，但也不会像你想象的那么糟。”相对大学生活而言，你们将来要面对的困难会更多、压力会更大。社会就是舞台，就问你敢不敢来？面对职场的竞争，创业的艰辛，买房的压力，等等。如果你敢，请你放弃“享乐”的思想，做好“吃苦”的准备，安下心来、扎下根去，找到属于自己的“梁家河”。要学会将压力变成动力，将肩上背的山，变成脚下垫的砖。要不断修身立德，打牢道德根基，这样才能在人生道路上走得更正、行得更远。面对复杂的大千世界，要明辨是非、恪守正道，不人云亦云、盲目跟风。要记住佩奇的纹身帮不了你，因为只要不努力，啥都配不齐。无论今后做什么，如果能达到“一直被模仿，但从未被超越”的境界，人生就很有意义。尽管你们没有双一流的学历，但是完全可以取得双一流的成绩，可以拼出双一流的业绩。希望你们既拥有伟大梦想的“超级皮肤”，也拥有实现梦想的“超级装备”，最终成为超越梦想的“超级玩家”。

亲爱的同学们，离别时刻即将到来，请停止离别的歌，让我们温暖的告别！纵使四平的大风吹了不止十万

八千里，但母校和我们会一直在这里等你。纵使你们是我作为校长，送别的最后一届毕业生，我也会把伤感留给自己，把祝福送给大家！不忘初见，不问归期，只因为再回来，你们还是吉师人！你们是母校永远的牵挂！

最后，我想用电影《老师，好》的台词来结束今天的讲话。人生就像是一次次幸福的相聚，夹杂着一次次伤感的别离，我不是在最好的时光遇到了你们，而是遇见了你们，我才有了最好的时光。

再见了，亲爱的孩子们，我们永远爱你！

请记住，常回家看看。

谢谢大家！